

深国仲江门中心成立一周年 仲裁员队伍首次集体接受培训 办好每个案子,擦亮“江门仲裁”品牌

仲裁庭是如何组成的?仲裁员该坚持哪些职业操守?6月1日,为期两天的深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)2024年仲裁员培训活动圆满结束。这是深国仲江门中心成立一周年之际,仲裁员队伍首次集体亮相,来自全国各地的120多名仲裁员不乏国内知名企业法律部相关负责人、律师事务所合伙人等行业大咖。仲裁员们在一起碰撞思维、交换观点,不仅让江门仲裁委员会仲裁员更深刻地了解家乡江门这座城市,也对未来仲裁履职有了更清晰的方向。

江门日报记者 凌雪敏 通讯员 梁颖琳

各领域能手加入仲裁员队伍

本次培训邀请仲裁业务能手为仲裁员授课,内容覆盖仲裁规则、仲裁程序、仲裁员操守等主题,既有难点问题解读,又有工作经验总结;既有程序规则,又有实务操作,内容丰富、实用,帮助一线仲裁办案人员全面掌握商事仲裁案件的理论和实务技能,有效提升公正、高效、稳妥化解案件的能力,将江门建设成为珠江口西岸重要的商事争议解决新高地。

江门是中国著名侨乡,外资外贸业务繁忙,商事仲裁服务需求旺盛。为强化深江合作,服务江门“侨都赋能”工程,深圳、江门携手共建深国仲江门中心,运营至今办案数量超过558宗,标的额接近70亿元。江门仲裁委员会委员、深圳国际仲裁院党组成员、副院长杨涛表示,深国仲江门中心(江门仲裁委员会)的差异化优势初步显现,深圳国际仲裁院在粤西地区的品牌影响力进一步提高。

仲裁员是仲裁制度的关键和灵魂,直接决定着仲裁的公正性和快捷性,也

影响着仲裁机构的发展。深国仲江门中心(江门仲裁委员会)主任黄郭勇介绍,本届江门仲裁委员会的仲裁员队伍更加多元,专业性更强,涵盖来自全国各地、各行业领域的专业人士,能够满足各类商事纠纷的仲裁需求。

“通过本次培训,让仲裁员对仲裁规则、仲裁程序有了更清晰理解,推动江门国际仲裁的专业化建设,打造更具专业能力的高水平仲裁员队伍。接下来,我们将不断加强仲裁业务培训,积极走访企业,了解企业痛点难点,共商企业经营法律风险防范及争议解决路径,为粤港澳大湾区建设、珠江口东西两岸融合发展贡献力量。”黄郭勇说。

尽心履职 服务企业高质量发展

两天时间,各位仲裁员参加了含金量十足的培训课程,并走进深国仲江门中心(江门仲裁委员会)实地参观,亲身感受法治江门建设成效。

江门仲裁委员会仲裁员,中国交通物资有限公司首席合规官、法律风控部

总经理韩兆一表示,初次来到侨乡江门,一组经济数据让他感到惊喜,“江门去年实现‘四个千亿’发展目标,从这就可以感受到江门经济社会的蓬勃生机”。

韩兆一在处理建筑工程、国内国际贸易等方面商事纠纷有丰富经验,对不同管理体系、不同商事主体也有独到观察,“作为江门仲裁委员会仲裁员,我将发挥本职工作中积累的经验所长,以当事人为中心,做好当事人之间的沟通桥梁,促进彼此理解、合作共赢。”韩兆一建议,要巩固江门仲裁委员会的差异化优势,例如把仲裁规则与侨务工作结合起来,在专业上深耕;发挥各地仲裁联络站作用,宣传仲裁理念,及时捕捉龙头企业、中小微企业的争议解决需求,打造独具特色的“江门仲裁”品牌。

江门仲裁委员会仲裁员、环球律师事务所律师郭仕芳拥有中国、美国纽约州法域的律师执业资格,一直以来在跨境投资并购等领域深耕。成为江门仲裁委员会仲裁员后,郭仕芳来到江门,了解到江门推进“侨都赋能”工程,积极探索“法+侨”“检+侨”及“司+侨”等系列涉外法律服

务创新举措后,对未来的仲裁员履职充满信心。她说:“江门拥有完善的涉外法律服务链条,深国仲江门中心(江门仲裁委员会)还与江门法院共同成立了华侨华人国际商事调解中心,全国首创‘调+仲+诉’多元化解纠纷新模式,系列举措保障了仲裁裁决的执行,能很大程度上提高企业对仲裁争议解决的信任度。”

深国仲江门中心(江门仲裁委员会)落户江门后,江门仲裁委员会仲裁员、江门市律师协会会长、广东源浩(江门)律师事务所执行主任许炳权留意到外界的评价正在变化。“明显不一样了,这支新队伍更专业,服务更细致。”许炳权说,“作为仲裁员队伍的一员,这让我感到前所未有的光荣感和归属感。”许炳权觉得,诉讼目前仍是不少江门企业解决争议的主要途径,大家对仲裁了解得还不够多。他表示将尽心履职办好每一个案子,服务好江门以及粤港澳大湾区企业主体,并积极走进企业、联系企业,让企业了解仲裁,以实际行动助力“江门仲裁”品牌树立公正、高效、专业的形象,助力江门经济社会高质量发展。

我市举办“分类进万家”活动 让垃圾分类“入门”“入心”“入脑”

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/李洛瑶)5月22日—28日是第二届全国垃圾分类宣传周,江门在全市范围内开展“分类进万家”活动,组织党员义工、网格员“走街串巷”,上门入户,进一步宣传垃圾分类知识,提高市民绿色低碳、节能环保的生活理念。

活动期间,江门各县(市、区)依托各社区休闲文化场所等,持续举办多场垃圾分类专题培训、主题活动,通过趣味小游戏让市民直观感受垃圾分类的重要意义,提高市民自觉参与垃圾分类的意识,营造良好的垃圾分类社区人文氛围。

此外,我市组织党员义工、网格员、物业人员等集中入户宣传,用通

俗易懂的语言讲解垃圾分类的重要意义和分类方法,让垃圾分类不仅“入门”,而且“入心、入脑”,切实提高群众分类意识,自觉参与垃圾分类,做“新时尚”的实践者。

为充分发挥新就业群体的独特优势,我市还深入新就业群体服务站进行科普宣传,加深外卖骑手对垃圾分类工作的认识,并倡导骑手在取餐、送餐时向商家、居民宣传垃圾分类知识、派发宣传资料。

活动中,新会区以“教育一个孩子,带动一个家庭,辐射整个社会”为切入点,在学校开展垃圾分类专题课堂和科教活动15场,让孩子带动家长,共同建设绿色文明家园。

这个“六一” 跟着海警执法员出海巡航

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/高凤琳 舒湘渝)昨日,江门海警局举办“童心共舞 筑梦海疆”“六一”国际儿童节活动,邀请蓬江区里仁小学学生登上执法艇,进一步认识、了解海警。

伴随着阵阵鼓点,狮子节奏跃动,江门海警局执法员们精彩的舞狮表演拉开了活动序幕。随后,蓬江区里仁小学学生带来街舞表演《做自己的英雄》,灵动的舞姿和自信的表情充分展现了新时代少年风采。随后,海警局执法员的特战战术表演更是将现场气氛推向了高潮,矫健的身姿和出色的技能展示让小朋友们惊叹不已,掌声连连。

活动中,江门海警局组织小朋友们参观执法艇,近距离感受海警基层执法员日常工作生活,并随执法艇出海巡航,感受江门辖区海域。巡航中,执法员向大家详细介绍了祖国的海疆领土和海警的使命,小朋友们聚精会神地倾听,眼中闪烁着对祖国的热爱和对海警执法员的敬佩,心里悄然埋下了一颗爱国的种子。

此次活动的开展,不仅让孩子们近距离体验了海警执法员的工作日常,也亲身感受到海警舰艇的独特风采和祖国海上力量的日益强大。

江门边检站助力 想看“大船”的孩子圆了梦

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/董俊峰)“谢谢边检民警哥哥姐姐,这是我收到的最好的‘六一’礼物!”在江门高新港,望着岸边停放着的大船,小学六年级学生小丽(化名)兴奋不已。6月1日,江门边检站民警专门让小丽准备了“六一”专属礼包,让她过了一个别样的儿童节。

“我喜欢船,特别大的船!”小丽家住江海,其父是一名残疾人,她与爷爷奶奶住在一起,虽然年龄不大,但已经可以熟练地煮饭、洗衣服。小丽最喜欢的便是船,梦想是当一名船长,指挥巨轮乘风破浪。但在她的小世界里,“看大船”是一个看似朴素却有点遥远的愿望。

了解到小丽的心愿后,6月1日上午,江门边检站民警在社区工作人员的带领下来到小丽家中,送上一本崭新的《十五岁的小船长》,并向小丽

发出邀请:“想不想亲眼看看大船?”在得到小丽肯定的答复后,民警便带上小丽和爷爷前往江门高新港,近距离、沉浸式观看“大船”装卸货物。“哇!‘好大!’”第一次看到这么大的船!看着码头上的大船,小丽兴奋的声音不绝于耳。

随后,小丽在民警的带领下来到高新港远程控制系统平台,看到工作人员熟练地操控智能控制系统吊起数个集装箱货柜,她激动地说:“我学得这个吊机好厉害,能吊起来这么多的大箱子!”

据了解,2019年以来,江门边检站累计帮助40余位困难群众解决实际困难。下一步,该站将不断完善结对共建工作机制,夯实群众工作基础,深入社区、学校持续开展帮扶慰问,凝聚社会力量共同推进慈善公益事业,切实为困难群众办实事、解难题。

江门海关进校园 送上特殊的“六一”礼物

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/江美宣)在“六一”国际儿童节来临之际,江门海关举行了一系列文明实践进校园活动,为少年儿童上了一堂堂生动的爱国主义教育和国门生物安全知识科普实践课。

在蓬江幼儿园,江门海关国旗仪仗队的旗手们迎着清晨的朝阳,在小小朋友们的目光注视下,将五星红旗冉冉升起,参加仪式的全体师生高唱国歌,注入目礼。

在江门市广海镇渔民小学,来自海关的“老师”为同学们讲授了一堂生动的国门生物安全教育课。“我们常常见到的非洲大蜗牛是外来生物吗?”“植物不都是有益的,为什么

薇甘菊会对环境造成危害呢?”“每天收到的邮包那么多,你们是怎么查出里面装着小动物的呢?”课堂上,同学们提问不断,海关“老师”也耐心地逐一回答。

江门市广海镇渔民小学是该县的定点帮扶镇。近年来,海关选派了多名优秀干部担任驻村第一书记,帮助渔民小学更新了课桌、增添了运动器材、购置了新图书,让校园环境焕然一新。近日,江门海关团委组织团员青年到校开展“国门生物安全知识”宣传活动,通过生动鲜活的事例、栩栩如生的标本展示以及沉浸式视频、互动问答等,宣传普及生物安全法,强化师生们的国门生物安全意识。

台山籍华裔老兵黄君裕军装展出 他曾参与诺曼底登陆战



台山市华侨文化博物馆志愿者向市民游客介绍文物故事。

的博物馆,让珍贵文物回归故土。

战后65年终获美军最高荣誉

2009年,黄君裕收到第112届美国国会联邦参议员约翰·克里寄来的信,随信一起寄来的有9枚勋章,其中包括美国最高军队荣誉勋章——紫心勋章、铜星勋章。这也意味着,时隔65年后,这位战斗英雄终于收到了属于他的荣誉。

在二战期间,像黄君裕这样毅然参军的在美华人青年达2万多人,他们为了支援祖国的抗战和世界反法西斯战争作出了卓越贡献。台山市博物馆馆长陈明信介绍,这些散落在世界各地的侨子女儿的英勇事迹和为世界和平作出的积极贡献值得年轻一代铭记。

“据不完全统计,1941年至1945年,美国国内参军的华裔青年多达1.3万人,牺牲约215人。但除了飞虎队外,我们对这个群体的研究还是比较少的。近年来,我们除了加强对飞虎队的研究,还进一步加强对出国兵的研究。”陈明信表示。

近年来,台山市博物馆在社会热心人士的积极牵线下,收到了不少出国兵后人的捐赠及史料,这些珍贵文物和史料为博物馆的研究和展览提供了有力支持。比如陈润卓先生捐赠的陈炳烈烈士相片、翁伟文先生和翁雪瑜女士捐赠的“二战美国海军翁振和穿过的军装”等,都是研究出国兵群体的重要物证。这些捐赠不仅丰富了博物馆的馆藏,还为后人提供了更为直观、生动的历史见证。

“近年来,台山市博物馆对这个群体的研究逐渐加强,因为这不仅是中国历史的一部分,也是世界历史的重要组成部分。通过分享他们的故事,可以让更多人了解中国文化、历史和民族精神。”陈明信说。

台山籍老兵 参加诺曼底登陆战

黄君裕祖籍台山大江楼潮庆村,1938年,15岁的他移民美国波士顿,1943年参军,为美国陆军第一军团侦察兵。

1944年6月6日,作为先头部队的一员,黄君裕参加了举世闻名的诺曼底登陆战,是第一波中最早登上奥马哈海滩的战士之一。“登陆时,隐藏在碉堡中的德军并没有开枪向我们扫射。”黄君裕曾回忆,德军不想在盟军的大部队登陆前过早暴露目标。第一波小范围攻击结束后,在其后续部队登陆时,德军的机枪声频频响起来了,密集的扫射和不停轰炸,使盟军遭受重创。混乱中,黄君裕负责带领向其中一个火力猛烈的堡垒发起进攻。一个火力加强班正面进攻的同时,他率领部队迂回到堡垒后方进攻,将其拿下。

二战后,黄君裕曾迎来一段空闲时光。1947年,这位23岁的小伙子再次踏上回家的路,并在台山结婚,后又携妻回到美国,在马萨诸塞州养育了五个孩子。

黄君裕不仅是一位战斗英雄,还一直心系祖国和家乡发展,如牵头组织村民捐赠资金修建家乡的道路——海潮大道,这条长约1.5公里的道路成为村民出行的主要道路。

2020年,黄君裕离世,其子黄兆英决定将父亲的随军物品捐赠给家乡台山

跨越山海的乡愁记忆 寻找华侨文物背后的故事

策划:谷江民 统筹:王平强 王鼎强

【文物名片】

文物名称:台山籍华裔老兵黄君裕穿过的军装
年代:20世纪40年代
来源:黄君裕儿子黄兆英捐赠
收藏方:台山市博物馆
收藏地点:台山市华侨文化博物馆

□文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 冯浩然

“这是出国兵(在国外参军的庞大群体被台山本地称作出国兵)黄君裕穿过的军装,虽然他身处异国他乡,但心中仍怀着不屈不挠的精神,愿意为了世界和平和正义事业而奋斗,这种精神是值得我们学习和传承的宝贵财富。”近日,不少市民在台山市华侨文化博物馆志愿者的讲解下,了解了世界反法西斯战争的部分历史内容。

台山市华侨文化博物馆2号展厅,展出了大量与台山有关的反法西斯历史内容。其中,一套笔直的二战军装十分惹人注目,这套军装的主人台山籍华裔老兵黄君裕。台山华侨在世界反法西斯战争中的贡献是不可忽视的,黄君裕穿过的军装是该博物馆中展示的重要文物。



美好侨都 邑食无忧

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我



江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话: 12315